E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com www.shfz

诈骗犯揭开股票投资骗局的真相

'什么都是假的,只有骗钱是真的"

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 王枫

近年来,大量诈骗团伙聚集在缅北,对我国居民实施电信诈骗的新闻屡见报端。即使在我们国内,诈骗的花样也层出不穷,一不小心,就会掉进诈骗团伙的陷阱里。诈骗的心理机制是什么?为什么在国家不断加大反诈宣传的今天,骗子依然能够屡屡得手?上海市青浦监狱心理健康指导室的咨询师接触过许多因诈骗而获刑的罪犯,他们有以帮人办事的名义诈骗钱财的,有利用所谓投资理财实施诈骗的,还有直播时骗取粉丝打赏的……手法各不相同,而余超(化名)就是其中让人印象深刻的一个。



什么"生意"如此好赚?

余超是 2020 年夏天到青浦监狱服刑的,在接受新收服刑人员心理评估工作时, 余超的心理测试结果就显示异常,也由此引起了心理咨询师和监狱民警的关注。

根据相关资料显示,余超四十岁出头,因犯诈骗罪被判刑 15 年,亲属关系里只有妻子和 3 岁的女儿。原来,余超读初中时,父母就生病先后去世,他原本幸福的童年生活也由此结束。此后,余超的人生就仿佛失去了导航,开始迷失方向。进入社会后,余超做过很多尝试,还做过传销。

"一群人在一起,天天像打了鸡血似的,想办法拉人头进来。作为上线,有人进来,就能赚到钱。拉不到人,就拿不到提成。那时我赚到了一些钱,但手下的人都没有赚到钱。后来国家对此打击得厉害,我就改行了。"谈到传销的心得,余超说,"这个东西首先你得自己相信,你不相信,怎么让别人相信呢?"

侥幸逃过惩处后,余超转行做起了保险销售。这对余超来说挑战很大,但也是个"改邪归正"的好机会。只是余超并没有坚持下去,在几个月的时间里,余超吃了几次"闭门羹"、被泼了几次"冷水",他就放弃了。这时,老家的朋友打电话给他,让他回去做"生意"。回家后发现,不少朋友做"生意"发了财。他们开着豪华轿车,出入高档会所,身边美女相伴,这些都令余超心驰神往。

到底是什么生意如此好赚? 余超解释,他们的"生财之道"其实就是股票投资诈骗。

回到老家后,余超就和朋友合伙做起了这档"生意"。因为曾经有干传销的经历,加上余超丰富的社会经验,他简直是"一点就通",很快就上手了。

为了吸引被害人,余超他们需要先撒 点饵。比如余超的团伙中,就有人负责在 网上发布诱人的投资信息,或是主动加人 到一些投资理财群里拉客户。一旦有人被 花言巧语打动,流露出想深入了解的想 法,就有团伙成员主动添加微信好友,随 即将被害人拉入一个微信群。

接着,诈骗团伙会在微信群里安排一些"成功人士"现身说法,称自己就是在这个平台投资赚了钱。群里还会经常请一些"职业股评家"上课。"成功人士"会特别捧场地告诉新加入群的投资者,"这些股评家很厉害,他们推荐的股票,大多都是会上涨的。"总之,加入这个群,就好像找到了赚钱的法门。

既然有了赚钱的门路,接下来就要让被害人"人市"了。余超他们会将一个股票交易系统推荐给群里的投资者们,声称可以在这个系统里投资炒股。只是投资者不知道,这个交易系统并非真实的炒股软件,而是一个看起来非常逼真的模拟系统。被害人通过余超等人的教学在该系统上投资后,一开始他们肯定是赚钱的。尝过几次甜头,投资者自然会对余超等人,包括那些"成功人士"更加信任,也会不断加大投资金额,有的还会向亲朋好友介绍,将他们一同拉人微信群。

可是,随着被害人投资金额的增加,风险也越来越大。当被害人期待下一次再大赚一笔的时候,他们看上的股票就"暴跌"了。"这时,投资者会觉得很沮丧,甚至会很生气。但我们会告诉他们,投资有风险,炒股有赚就有赔,不要灰心,只要继续投资,总有赚钱的时候。"余超说,"当然也有人没那么好忽悠,那也没有关系,我们有'风控部门',他们会跟这些投资者谈判,多少给他们一些补偿,以平息他们的愤怒情绪。"

就这样,很多想要快速赚大钱的投资者就被股票投资假象迷惑,最终等待他们的不是大额盈利,而是一再亏损的投资,无法提现的"余额",以及态度逐渐冷淡甚至杳无音讯的"客服"。



炮制"权威"让投资者深信不疑

那些投资者为什么会上当受骗呢?在余超他们设计的这个骗局中,受害者都有一个共同的特点,就是急于短期内赚大钱。正是有了这种心理,才会一步一步掉入余超设计的陷阱中

在心理学畅销书《影响力》一书中,介绍了人们容易受到影响的方法,其中之一就是迷信权威。在余超他们设计的骗局中,"成功人士"就是"权威",他们晒出的投资记录,动辄都是赚了几十万元、几百万元,这自然会让其他人羡慕不已,"那么成功的人也在这个群里,跟着他们投资炒股肯定不会错"。可是仔细想想,那些投资记录根本无据可考,真实性堪忧。同时,余超等人还会安排"投资者"晒自己投资炒股赚钱的记录,增加可信度。然而,这些记录都是根据股票的走势在事后伪造

除此之外,微信群里的"职业股评家"也是真假难辨,被害人看到的投资知识分享、投资心理分析等都是一些似是而非的大道理,不过有"成功人士"的追捧和肯定,被害人就相信了"职业股评家"的专业性。

"什么都是假的,只有骗钱是真的。我听说有人建微信群,群里有 100 个人,但 99 个都是'托',只有一个是真的投资者,他们花大量时间'演戏'就是为了骗他。"对行骗的伎俩,余超讲得头头是道,可是人狱后,对自己将要面对的一切,他却无所适从。

在被捕前,余超的妻子就常劝他收手,但余超觉得他有得是应付追查的方法。比如,为了"洗白"赃款,余超他们买了很多银行卡,诈骗得来的钱款到账后,他就在不同银行间反复转账、层层分流……当余超还在得意自己高明的手段时,警方还是根据相关线索找到了他。

不断骗钱填补空虚内心

对于被捕,余超有一定的心理准备,"这些年国家对诈骗犯罪的打击力度越来越大,我们也是整天提心吊担。警察是猫,我们就是老鼠。"

既然知道不对,为什么还要一直做呢? 余超说,是因为贪婪。"没有钱的时候,会觉得有钱的感觉很好。但通过这样的方式有了钱,又会觉得很空虚。这些钱来得快,用得也快,和朋友一起大吃大喝、花天酒地,再养几个女朋友,就没了,需要不断骗更多的钱来让自己感觉好一些。" 余超说。

当骗子的那段时间,余超空虚、贪婪、疯狂,为了满足自己的欲望,他不停地骗钱、挥霍,得到的钱越来越多,离正常的生活却越来越远,妻子对此早有怨言。

在社会上迷失方向的余超看到他人来钱容易,便一同加入,鲜少考虑后果,也未静下心来好好思考自己想要的到底是什么。人到难处

想亲人。身处牢狱,他才意识到自己除了妻子和女儿,已经一无所有了,他想念妻子,想念女儿。入狱初期,余超异常的心理状态正是因为担心妻女会离他而去。

然而,入狱一年后,余超担心的事情还是发生了,妻子写信表示要跟他离婚。虽然早就有了预期,但余超心里还是难以接受。"年轻时我一个人闯荡社会,后来遇到她才感觉人生有了归宿。"余超觉得这些年他为家里也付出了不少,可是自己一吃官司,妻子就要提出离婚,这让他难以接受。

迷茫、困惑、消沉环绕着余超,他像陷入一张大网,任凭怎么努力也走不出去,变得更加沉默,茶不思饭不想,情绪也很消沉,甚至觉得活着也没有什么意思,"你说她怎么那么无情?现在只剩下我一个人了,等到吃完官司出去也快60岁了,人生已经完了。"

"赚钱一定要合法合规"

心理咨询师经过分析发现, 余超的迷茫来 自于生活意义的缺失。余超之前从未想过人生 要怎么过,只要是能够赚钱,别人倾家荡产跟 他也没有关系。可是,真的赚到了钱,他又觉 得很空虚。于是,不停地骗人,不停地骗钱, 陷入死胡同之中。

为了矫正余超的认知,心理咨询师将余超纳人"服刑人员生活事件应对矫正"项目,通过相应的工作让余超"看到"他带给被害人和家人的伤害,反思过去,找到生活的意义。

在生活事件应对矫正项目的角色扮演环节,当"被害人"讲述自己因为炒股被骗,没钱给老母亲治病,老母亲含恨去世时,余超的眼中泛着泪花。他第一次真实地感受到自己的行为给他人造成的伤害,"原来以为是那些投资者活该,如果他们不想赚快钱,钱也不会被我骗走。现在觉得自己确实有罪,并且罪责不轻。"

当"妻子"讲述自己整天担惊受怕,承受着很大的压力,早就想跟余超离婚时,余超有些吃惊,"原本以为我给家里那么多钱,妻子和女儿衣食无忧,她们应该对我感恩才是,没想到她竟然对我有那么多怨言……"这些认识让余超开始重新审视自己的生活。原来,他一直处在自我为中心的世界里,总想着自己的利益得失,即使身处监狱,依然如此。直到真正知道自己给被害人和家人带来的伤害,余超才开始反思自己的行为。

"人不能自私地活着,赚钱一定要合法合规。不然,即使有了再多的钱,人生也没有意义。"

在心理咨询师和主管民警的教育引导下, 余超慢慢理解了妻子的决定,接受现实,并承 诺会在服刑期间深刻地反思自己的过往,用实 际行动赎罪